

**МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ТОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

**УНИВЕРСИТЕТ –
МОЯ СУДЬБА**

**Томск
2011**

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ВАЛЕНТИНЫ АЛЕКСЕЕВНЫ СОЛОВЬЕВОЙ

А.Н. Жеравина

Вся жизнь Валентины Алексеевны Соловьевой, начиная с 1941 г., когда стала студенткой только что открывшегося историко-филологического факультета, оказалась связана с Томским государственным университетом. На ее долю выпали все испытания и трудности военных и послевоенных лет. Сама она через многие годы вспоминала, как занимались студенты в неотопливаемых помещениях, как заготавливали дрова и на санках возили их из соседнего леспромхоза за Томью, как приходилось работать на погрузке угля в Кузбассе. Она участвовала в строительстве железнодорожной ветки для перевозки прибывавших в Томск в первые месяцы войны эвакуированных заводов.

После окончания университета Валентина Алексеевна отдала много сил изучению истории Томска пред- и революционных лет. Она была активным участником научных конференций в разных городах Сибири – Новосибирске, Кемерове, Иркутске, Омске и больше всего, естественно, в Томске. Став признанным ученым, она, к сожалению, не дошла до защиты уже написанной кандидатской диссертации. Случилось так, что ее выводы концептуального характера не были положительно восприняты глубоко уважаемым ею Алексеем Иваиовичем Беленцом, участником революции, с которым она была очень хорошо знакома. Для выхода на защиту диссертации всего-то надо было подкорректировать свои выводы. Но Валентина Алексеевна не могла пойти на это, что значило бы пойти против собственного убеждения, сложившегося в процессе основательного исследования избранной темы. В этом она проявила верность себе.

Когда в 1960–1970-е гг. стали проводиться научные региональные, общесибирские конференции по выявлению, изучению, попу-

ляризации и охране памятников истории и культуры, Валентина Алексеевна приняла в них самое деятельное участие. С тех пор она в течение многих лет была заместителем председателя президиума Совета областного отделения Всесоюзного общества охраны памятников истории и культуры профессора И.М. Разгона.

С введением для студентов историко-филологического факультета университета спецкурса о памятниках истории и культуры, Валентина Алексеевна была единственным исполнителем этого спецкурса. Позднее он стал читаться ею и на других факультетах Томской о университета.

В 1960-е гг. Валентина Алексеевна активно участвовала в создании новых экспозиций в Томском областном краеведческом музее (к 50-летию Октября), Нарымского музея политических ссыльных. Она имела непосредственное отношение к решению вопроса о достойном оформлении места основания Томска – Воскресенской горы.

Валентина Алексеевна – автор более 20 работ, на которые активно ссылались ее коллеги по научным поискам. На них продолжают ссылаться и современные исследователи. Некоторые ее работы, посвященные Великой Октябрьской социалистической Революции 1917 г. в Сибири, не утратили научной значимости и сегодня.

Во время музейной практики студентов историко-филологического факультета в Москве (руководители – А.Н. Жеравина, М.С. Черкасова и В.А. Соловьева) Валентина Алексеевна разыскала дочь расстрелянного в Томске молодого революционера А. Иванова (памятник ему стоит напротив школы № 32) Любовь Аркадьевну, пенсионерку. Она работала в регистратуре одной из московских поликлиник. В год расстрела отца ей не было и четырех лет. На всех студентов, да и на нас, преподавателей, эта встреча произвела глубокое впечатление.

Валентина Алексеевна была человеком большого общественного долга. За что бы она ни бралась, что бы ей ни поручали, ко всему она относилась с огромной ответственностью. Случай со стеной – пример создания ею себе памятника при жизни.

Однажды, проходя мимо областного краеведческого музея, она увидела, как экскаваторщик разрушал кирпичную стену, ограждавшую территорию Краеведческого музея на углу ул. Гагарина и пр. Фрунзе. Брешь была уже солидная, когда Валентина Алексеевна буквально с кулаками набросилась на экскаваторщика, решительно потребовав прекращения работы. Тот, естественно, потребовал предъявления документа на прекращение запланированной работы по сносу ограждения. Она, сказав: «Документ будет у вас через 10 минут», почти бегом направилась в горисполком.

Надо хорошо знать, какой была Валентина Алексеевна, чтобы представить, как она получила необходимый документ. В горисполкоме шло очередное заседание, которое вел председатель Г.М. Калаба Валентина Алексеевна буквально ворвалась в зал заседания, со всей присущей ей решительностью, эрудитской потребовала срочно дать ей бумагу с требованием прекратить работы по сносу стены. Через 10–15 минут она вручила экскаваторщику бумагу, заверенную печатью и подписью председателя горисполкома. Не появившись она около музея вовремя, не трудно представить, что случилось бы непоправимое – разрушение архитектурного ансамбля краеведческого музея. Сомнительно, что к восстановлению стены когда-нибудь вернулись. А двухметровая брешь еще долго напоминала о возможной еще одной утрате города.

Удивительными были отношения Валентины Алексеевны к людям, ее постоянная готовность помочь, когда кто-то в этом нуждался. Открытость, доброжелательность, острое чувство сопричастности ко всему, что происходило в жизни, реакция на любую несправедливость, прямота в сочетании с удивительной внешней красотой всегда привлекали к ее личности всех, кто с ней работал, дружил или даже совсем немного был с ней знаком.

Редко кого так любили, как была любима всеми на факультете Валентина Алексеева. Не случайно именно благодаря замечательным, уникальным чертам ее характера в дни демонстраций 7 ноября и 1 Мая всем друзьям находилось место, тепло и угощение в ее доме. Тогда подолгу приходилось стоять на холоде, особенно в день ноябрьской демонстрации. И все в те годы спешили забежать на мн-

нутку к Валентине Алексеевне, когда она жила на пр. Фрунзе до ее переезда на ул. Красноармейскую. До сих пор у тех, кто работал на факультете в те годы, становится тепло на душе при воспоминаниях о Валентине Алексеевне. Ее широко открытой навстречу всем души хватало для любви и родным, друзьям, коллегам по работе и их детям. Она многим посвящала стихи собственного сочинения, друзья отвечали тем же. Позволю себе привести одно из них:

Вы в жизнь вошли, должно быть, на заре,
Как результат весеннего азарта
Не мудрено, что даже в декабре
Мы чувствуем дыханье марта.

Я добрых слов Вам много накопил,
Но что поделаешь, коль тесно слову;
И в этот стих я в меру своих сил
Сумел вместить лишь Валю Соловьёву

Она достойна песни не моих,
Не бледных чувств застольного пирата,
А звонких струн, напевов удалых
Уж коль не классика, то хоть лауреата

Пусть бьют меня и ставят мне на вид,
Путь вешают ярлык мне пасквилянта,
Но верю я, что кафедра взрастит
В её лице историка-гиганта.

Вы в жизнь вошли, конечно, на заре.
Зарю не даром взял я для сравненья,
Ведь наступает утро на дворе,
Прекрасный день! День Вашего рожденья!

(Декабрь 1963 г. Л.П. Батурина,
Л.И. Боженко, И.Г. Мосина, Ю.Ф. Соколов)

Валентина Алексеевна оставила заметный след в работе с ветеранами Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. и ветеранами

тыла Как член Всероссийского общества охраны памятников истории и культуры в Совете ветеранов работала в группе, занимавшейся выявлением, изучением, увековечиванием и пропагандой историко-культурного наследия Томска и области

В многогранной деятельности областного совета самой высокой оценки и всяческого одобрения заслуживало активное участие Валентины Алексеевны в увековечении памяти воинов-томичей, павших на полях сражений в годы Великой Отечественной войны. Кроме этого, долгие годы она работала в Совете ветеранов ТГУ, представляла ветеранскую организацию университета в областном и городском советах ветеранов

Ее настойчивости и требовательности мог позавидовать каждый. Валентина Алексеевна была очень ответственна. Когда в Совете ветеранов ТГУ было принято решение собрать и опубликовать к 60-летию Победы воспоминания ветеранов университета, участников Великой Отечественной войны 1941–1945 гг., она взялась за это трудное дело. Только благодаря её настойчивости вышла книга «Не забыть нам дорог фронтовых» (2004), пользующаяся интересом у читателей

За активную общественную деятельность и добросовестное отношение к работе она была удостоена званий. «Почетный член Всероссийского общества охраны памятников и культуры», «Заслуженный работник культуры РФ», награждена медалями «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Ветеран труда».